

РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ В ВЯТСКОЙ ГУБЕРНИИ

В 1859—1883 гг.

А. А. МУХИН

К началу 1861 г. в Вятской губернии уже имелись сложившиеся в течение многих десятилетий кадры промышленных рабочих. На всех предприятиях губернии в 1860 г. было занято около 31 тыс. рабочих, включая сезонников. Подавляющую их массу составляли крепостные посессионных, казенных и частных предприятий. Вышедшие в результате реформы из крепостной зависимости рабочие образовали основной костяк пролетариата, который комплектовался преимущественно из среды местных уроженцев. Его численность непрерывно росла. С 1860 по 1897 г. количество промышленных рабочих в губернии увеличилось с 31 тыс. человек до 61,2 тыс.¹ Быстрый рост пролетариата сопровождался его концентрацией на крупных предприятиях: в 1880 г. на предприятиях губернии с количеством рабочих свыше 500 было занято около 42% рабочих. Такая высокая степень концентрации имела важное значение для роста сознательности пролетариата. Борьба рабочих Вятской губернии, начавшаяся задолго до реформы 1861 г., заметно активизировалась в период революционной ситуации 1859—1861 гг. и в последующее время.

Наглядное представление о количестве волнений и стачек в Вятской губернии с 1859 по 1869 г. дает следующая таблица².

Годы	Волнения	Стачки	Итого	Годы	Волнения	Стачки	Итого
1859	2	—	2	1865	1	1	2
1860	3	—	3	1866	2	—	2
1861	5	—	5	1867	2	—	2
1862	2	2	4	1868	1	—	1
1863	3	4	7	1869	1	1	2
1864	1	1	2	Всего	23	9	32

Накануне реформы 1861 г. борьба рабочих на фабриках и заводах принимала разнообразные, но преимущественно пассивные формы: прошения и жалобы начальству, отказ от выполнения заводских работ, раскольническое движение, порча и хищение заводского имущества, уклонение от выполнения повинностей, требование о переселении на казенные земли и т. п. Несмотря на несовершенство форм и методов движение носило ярко выраженный антикрепостнический характер.

¹ «Распределение рабочих и прислуги по группам занятий и месту рождения на основании данных первой всеобщей переписи населения Российской империи 28 января 1897 г.», СПб., 1905, стр. 2—3, 6—7, 10—11.

² Таблица составлена по материалам: Государственный архив Кировской области (ГАКО), ф. 20, оп. 1, 1860, д. 1113, лл. 2, 3, 18; оп. 1, 1866—1867, д. 1460, 1474; ф. 21, оп. 1, 1861, д. 2879, лл. 42—119; ф. 576, оп. 1-6, 1863, д. 23, л. 7; оп. 1-в, 1863, д. 72, л. 3; оп. 1-д, 1863, д. 186; оп. 10, 1866—1867, д. 674, лл. 4, 5, 21; оп. 10-г, 1869, д. 40, лл. 435—450; оп. 21, 1862—1870, д. 6, лл. 10—20; д. 7, лл. 9—12; оп. 19, 1863, д. 72; ф. 582, оп. 24, 1863, д. 173, лл. 32—34, 79; оп. 25, 1861, д. 492, л. 6; оп. 83, 1860, д. 492, 281; оп. 52, 1866, д. 277, лл. 1—2; оп. 60, 1867—1868, д. 120, лл. 1—5; оп. 130, 1866—1874, д. 96, лл. 1—9; д. 120, лл. 1—8; д. 404, лл. 28—31; д. 433, 1302; оп. 138, 1868, д. 65-а, лл. 375—390; ф. 682, оп. 129/65, 1860, д. 63, лл. 1—2; ф. 1221, оп. 1, 1863, д. 2, лл. 2, 14, 47, 100—103; ЦГИАЛ, ф. Горн. деп., оп. 5, 1861—1869, д. 694, лл. 10—12; д. 687, лл. 260—267; ф. Зем. отд. МВД, 3 д-во, оп. 36, 1861, д. 48, лл. 7, 32, 34; д. 128, лл. 1—5, 37; 4 д-во, оп. 52, 1865, д. 112, лл. 9—10; д. 49, лл. 1, 65, 112; ЦГИАМ, ф. III отд., 4 эксп., 1863, д. 195, лл. 5—6; 1865, д. 186, лл. 3—6; 1869, д. 242, лл. 41, 45, 46; «Рабочее движение в России в XIX веке», сб. док. и материалов, под ред. А. М. Панкратовой, т. II, ч. I, М., 1950, стр. 602—607.

Следует отметить, что из 23 волнений и 9 стачек, имевших место в Вятской губернии с 1859 по 1869 г., в статистику стачек по России включены только 4 волнения. Это свидетельствует о том, что статистика рабочих выступлений по России в 60-е годы XIX в. далеко не полна.

Манифест и правила об освобождении рабочих от крепостной зависимости объявлялись на предприятиях Вятской губернии с 12 по 18 марта 1861 г. Чиновники, командированные на заводы для поддержания «порядка и спокойствия», доносили о разочаровании рабочих, их неверии в подлинность опубликованных документов³.

Большое недовольство рабочих вызывал 2-летний срок обязательных работ на заводах⁴. Волна возмущений охватила многие посессионные и вотчинные предприятия уже в марте-июне 1861 г. Наиболее крупные волнения происходили на Варзино-Алексеевском соляном и медеплавильном заводе, Залазинских и Холуницких горных заводах, а также на Ошланской бумагопрядильной фабрике⁵. Основные требования, выдвигавшиеся рабочими,— немедленное освобождение от обязательных работ на предприятиях, увеличение заработной платы, ее своевременная выдача, предоставление права переселяться на казенные земли и т. п.

Особого подъема движение посессионных рабочих в Вятской губернии достигло во время введения уставных грамот, окончания 2-летнего срока временнообязанных отношений и перехода на вольнонаемный труд. В течение 1862—1865 гг. длительную борьбу с предпринимателями вели рабочие Буйского, Шурминского, Главнохолуницкого, Омутнинского, Пудемского, Кирсинского, Залазинского, Климовского и Бемышевского горных заводов, Медянской и Никольской писчебумажных фабрик, Сюгинского стекольного завода и других предприятий⁶.

После падения крепостного права наиболее распространенной формой массовых выступлений рабочих становятся волнения. Получает распространение и пролетарская форма борьбы — стачка. Изменяется характер требований рабочих: на первое место выдвигаются специфически пролетарские требования, главным образом экономического характера,— улучшение условий труда, увеличение заработной платы, ее своевременная выдача, предоставление работы, снижение цен на продукты в заводских магазинах и т. п.

Типичным примером такой эволюции является борьба рабочих Главнохолуницкого железодельного завода помещика Пономарева. Во время чтения Манифеста и правил выхода из крепостной зависимости рабочие «принесли резкие жалобы», требовали освободить их от заводских работ и переселить на казенные земли, чтобы «восстановить тот самый быт, в котором они находились до перевода на завод»⁷. Волнение проходило бурно и было подавлено с помощью полиции.

В связи с окончанием срока временнообязанных отношений в феврале-марте 1863 г. на Холуницком заводе произошла крупная стачка. Непосредственным поводом к ней послужило объявление новых, очень низких расценок⁸. Под влиянием стачки заводских пролетариев волнение охватило вспомогательных рабочих, которые «также отказались от работы; большая часть крестьян Вятского и Слободского уездов, заключивших контракты, бежали с работы»⁹. На бастующий завод прибыли представители местных властей. Рабочие выдвинули дополнитель-

³ ЦГИАЛ, ф. Горн. деп., оп. 5, 1861—1869, д. 687, л. 1.

⁴ ЦГИАМ, ф. III отд., 4 экзп., 1861, д. 203, л. 4.

⁵ ГАКО, ф. 21, оп. 1, 1861, д. 2879; ф. 582, оп. 1, 1861, д. 20; оп. 25, 1861, д. 492. ЦГИАЛ, ф. Зем. отд. МВД, оп. 36, д. 128.

⁶ ГАКО, ф. 576, оп. 21, 1862, д. 6, 7; оп. 1, 1863, д. 72, 186, 197; ф. 496, оп. 1, 1863, д. 26; ф. 1221, оп. 1, 1863, д. 2, 19, 27; ф. 582, оп. 24, 1862, д. 173, 294, 298.

⁷ Там же, ф. 582, оп. 25, 1861, д. 492, лл. 6—7.

⁸ Там же, оп. 24, 1863, д. 173, л. 79.

⁹ Там же, ф. 1221, оп. 1, 1863, д. 2, л. 14.

ные требования: увеличение заработной платы, ее своевременная выдача, продажа продуктов из заводского магазина по закупной цене, отстранение от должности управляющего заводом купца Наумова — и твердо их отстаивали. Началось волнение и на соседних заводах — Климковском, Боровском и Богородском. Стачка продолжалась до середины апреля 1863 г. Она прекратилась только после удовлетворения основных требований рабочих и заключения ими договора с заводоуправлением¹⁰.

Холуницкая стачка 1863 г. оказала влияние на подъем рабочего и крестьянского движения во всей Вятской губернии. В январе 1864 г. произошло крупное волнение на Климковском заводе. Дружно проходила стачка рабочих Главнохолуницкого завода в конце апреля 1865 г. в связи с задержкой заработной платы¹¹.

Попытки заводоуправления навязать рабочим невыгодные условия коллективного договора или нарушить его неизменно встречали дружный отпор. Так, во время заключения контракта на 1869—1870 гг. рабочие забастовали и добились включения в договор выгодных для них условий найма; последующее нарушение этих условий новым владельцем бароном Вагстафом послужило поводом для грандиозной стачки весной 1871 г.

Рабочие боролись не только за лучшие условия продажи рабочей силы, но и против усиления фискально-податного гнета. Особенность положения заводского населения Вятской губернии состояла в том, что все земли при посессионных и казенных заводах были казенные, а рабочие имели только усадьбы и хлебопашеством не занимались¹².

Отказ от выполнения повинностей получил широкое распространение. Борьба против «местного самоуправления», проводившего правительственную линию на усиление фискально-податного гнета, ярко проявилась во время волнений и стачек на Омутнинском, Кирсинском, Воткинском и других горных заводах¹³. Типичными являются выступления рабочих на Воткинском заводе в 1863—1868 гг. Мастерские и «непременные работники» отказались от принятия уставных грамот, которые были введены властями помимо воли рабочих. Положение на заводе обострилось. В ноябре 1863 г. происходило крупное волнение. Рабочие требовали отмены оброка за усадьбы и покосы, отмены податей, предоставления работы и увеличения заработной платы¹⁴. Особого размаха движение достигло в 1865—1868 гг.

Во время выборов волостного правления в июне 1865 г. все рабочие, присутствовавшие на сходе, отказались от избрания сборщиков податей, заявив, что «общество несет большие повинности на содержание правления и решило сборщиков отменить, а обязанность эту возложить на старост»¹⁵. В конце июня 1866 г. воткинцы потребовали перевыборов волостного правления, сокращения жалованья волостным начальникам и уменьшения податей. Вопреки сопротивлению местных властей они провели перевыборы, провозгласив волостным старшиной рабочего Н. Кузнецова. Вскоре Кузнецов и другие члены волостного правления, избранного рабочими, были арестованы. На должность волостного старшины был назначен полицейский агент Сукин. Это вызвало бурю него-

¹⁰ ГАКО, ф. 941, оп. 1, 1863, д. 19, лл. 20—40; ф. 582, оп. 24, 1863, д. 296, л. 12. Насколько нам известно, это был первый коллективный договор в истории российского рабочего класса.

¹¹ ЦГИАМ, ф. III отд., 4 эксп., 1865, д. 186, лл. 3—4.

¹² ЦГИАЛ, ф. Зем. отд. МВД, 3 д-во, оп. 36, 1861, д. 141, л. 9. В результате реформы рабочие были отнесены к категории «мастерских» (за исключением 12,3 тыс. «непременных работников» Воткинского и Ижевского заводов) и получали право лишь на усадебные наделы.

¹³ ГАКО, ф. 576, оп. 1-в, 1863, д. 72, л. 3; оп. 10, 1863—1865, д. 253.

¹⁴ Там же, ф. 574, оп. 1, 1863, д. 417.

¹⁵ Там же, ф. 582, оп. 52, 1866, д. 277, л. 2.

дования рабочих. С помощью полиции и солдат волнение было подавлено, однако руководители рабочих Н. Кузнецов, В. Аристов, С. Ведерников и другие были освобождены из-под ареста. На протяжении ряда лет воткинцы не платили податей. Ни розги, ни аресты не сломили их стойкости. Указом Сената от 22 апреля 1868 г. мастеровые Воткинского завода были освобождены от платежа податей и денежных земских повинностей на 6 лет.

Под влиянием борьбы заводских рабочих развертывалось движение среди бывших «непременных работников» Воткинского и Ижевского заводов. Однако оно имело много общего с крестьянским движением и было связано с стремлением освободиться от заводских работ, выкупных платежей и податей. Типичными были волнения «непременных работников» на Воткинском заводе в мае 1865 г. 13 мая «сельские работники собрались самовольно до 500 человек на волостное правление, требуя от волостных начальников объяснения: на каком основании с них собирают поземельный оброк?»¹⁶. Волостное начальство зачитало 30 статью Положения от 8 марта 1861 г. Собравшиеся объявили «Положение» фальшивым, арестовали прибывшего мирового посредника, а также всех членов волостного правления, сборщиков податей, избрав вместо них других, из своей среды. Управление Липовской волостью оказалось в руках восставших. Вскоре движение охватило все соседние волости. На подавление восстания были направлены военные силы.

Одновременно, в 60-е годы XIX в., ширилось движение пришлых рабочих на посессионных, казенных и вотчинных предприятиях, а также рабочих частно-капиталистических предприятий. Их протест против капиталистической эксплуатации выражался в подаче прошений и жалоб, порче хозяйского имущества, бегстве с работы и т. п. Так, в мае 1867 г. рабочие Бондюжского химического завода просили владельца К. Я. Ушкова повысить заработную плату и снизить цены на продукты в заводском магазине. Заводовладелец отказался удовлетворить эти требования. Началось волнение, сопровождавшееся массовым уходом рабочих с Бондюжского и Кокшанского химических заводов. При содействии властей и полиции волнения были подавлены. Многие рабочие были возвращены на заводы по этапу¹⁷.

Непосредственные причины волнений и стачек 60-х годов были, как видим, связаны с отменой крепостного права и переходом к вольному найму. К началу 70-х годов переходный период в основном закончился. Капиталистические производственные отношения полностью восторжествовали. Если в 60-е годы XIX в. стачки не приобрели характера крупных выступлений рабочих и носили еще неоформленный характер, то в 70-е годы они возникали преимущественно по предварительной договоренности стачечников между собой и развивались под руководством наиболее активных, передовых рабочих. Выдвигавшиеся требования, как правило, твердо отстаивались всей массой бастовавших.

В первой половине 70-х годов наметились признаки массового стихийного рабочего движения в России. Одним из показателей его роста в Вятской губернии является увеличение числа стачек, что видно из следующей таблицы¹⁸.

¹⁶ ЦГИАМ, ф. III отд., 4 эксп., 1865, д. 186, л. 9.

¹⁷ ГАКО, ф. 582, оп. 130, 1867, д. 433, лл. 5, 6.

¹⁸ Таблица составлена по материалам: ГАКО, ф. 20, оп. 1, 1872, д. 1811, лл. 4—5, 14; ф. 496, оп. 2, 1881, д. 16; ф. 574, оп. 1, 1874, д. 417, лл. 88—110; ф. 576, оп. 19, 1879, д. 18, лл. 279—300; оп. 1-к, 1871, д. 752, лл. 2, 11, 63—141; 1873, д. 526, лл. 156—187; оп. 477, 1869—1872, д. 372, лл. 4, 8, 139; ф. 582, оп. 3, 1875, д. 773; оп. 26, 1871, д. 282, лл. 450—458; 1873, д. 526, лл. 156, 174, 184—187; оп. 58, 1879, д. 583, лл. 7—17; оп. 90, 1872, д. 242, лл. 4, 11, 175; д. 288, лл. 3—15; оп. 89, 1881, д. 28; оп. 91, 1882, д. 11, л. 24; д. 49, л. 13; оп. 65, 1883, д. 293; оп. 63, 1881, д. 49, 51, 63; оп. 139, 1871—1879; д. 406, 407; оп. 140, 1871—1881, д. 196, 200; ЦГИАЛ, ф. ДП, исп. оп. 40, 1879, д. 513; оп. 36, 1875, д. 1115; ф. Канц. МВД, оп. 66, 1873, д. 9, лл. 1, 2, 50; ф. Зем. отд. МВД.

Годы	1870	1871	1872	1873	1874	1875	1876	1877	1878	1879	Всего
Стачки	3	3	1	—	2	2	—	—	—	1	12
Волнения	1	4	2	2	1	2	1	—	—	1	14

Приведенные данные свидетельствуют о том, что сравнительно широкий размах рабочего движения наблюдался в период промышленного подъема первой половины 70-х годов: за 1870—1875 гг. произошло 11 стачек и 12 волнений, т. е. около 88,5% от общего числа выступлений за все десятилетие. В период кризиса, который охватил ведущие отрасли промышленного производства губернии в 1876—1878 гг., не было ни одного крупного выступления рабочих.

Только с наступлением кратковременного промышленного подъема, под влиянием революционной ситуации в России в 1879—1881 гг. происходит новый подъем стачечного движения.

Количество стачек и волнений в Вятской губернии за 1879—1883 г. ¹⁹:

Годы	1879	1880	1881	1882	1883	Всего
Стачки	1	1	2	—	—	4
Волнения	1	2	3	2	—	8

Стачечным движением в рассматриваемый период были охвачены главным образом крупные предприятия горнозаводской промышленности губернии. Из 38 стачек и волнений с 1870 по 1882 г. на горные заводы приходится 25, т. е. свыше 70%. Затем идут Бондюжский и Кокшанский химические заводы, на которых за тот же период было 6 выступлений рабочих. Под влиянием борьбы пролетариата крупных предприятий начиналось движение рабочих на мелких предприятиях и крестьянские волнения в прилегающих к заводам волостях.

Сокращение числа волнений и увеличение количества стачек — такая главная особенность рабочего движения в Вятской губернии в 70-х годах XIX в. по сравнению с 60-ми годами. За 10 лет (1860—1869 гг.) в губернии имели место 21 волнение и 9 стачек, за 1870—1879 г. — 14 волнений и 12 стачек.

Выступления рабочих являлись следствием низкой заработной платы, ее несвоевременной выдачи, штрафов, продолжительного рабочего дня, плохого продовольственного обеспечения в заводских магазинах и столовых, невыносимых жилищных условий и т. п. Так, из 15 стачек, происходивших с 1870 по 1881 г., 6 возникли в связи с низкой заработной платой, 2 стачки — по причине задержки выдачи заработной платы, 3 — из-за тяжелых условий найма со стороны предпринимателей, 1 — вследствие грубого отношения мастеров к рабочим и 1 стачка из-за высоких штрафов.

В 70-е годы подавляющая масса требований бастующих сводилась к увеличению заработной платы, своевременной ее выдаче, улучшению условий труда и быта, уменьшению штрафов, сокращению рабочего дня. Особое значение имели требования удаления с предприятий ненавистных представителей администрации, изменения правил для рабочих и порядков на предприятиях и т. д. Они были немногочисленны, но их появление свидетельствовало, что рабочие начинали понимать противоположность их интересов стремлениям капиталистов.

оп. 61, 1862—1878, д. 250; ЦГИАМ, ф. III отд., 3 эксп., д. 64, ч. 1, 1870, лл. 58—82; 1873, д. 136; 4 эксп., 1872, д. 272; «Рабочее движение в России в XIX в.», т. II, ч. 1, М., 1950, стр. 607—618; т. II, ч. 2, стр. 644—662.

¹⁹ Таблица составлена по материалам: ГАКО, ф. 576, оп. 19, 1879, д. 18, лл. 279, 292; ф. 496, оп. 2, 1881, д. 16; ф. 582, оп. 58, 1879, д. 583, лл. 7—19; оп. 63, 1881, д. 49, л. 19; оп. 65, 1883, д. 293, лл. 2—5; оп. 89, 1881, д. 28; оп. 91, 1882, д. 11, л. 24; д. 49, лл. 13—18; д. 53, лл. 13—14; ЦГИАЛ, ф. ДП, исп. оп. 40, 1879, д. 513, лл. 1—3; «Рабочее движение в России в XIX в.», т. II, ч. 2, стр. 393—395.

Характерно также, что в 70-е годы в большинстве случаев во время стачек выдвигались комбинированные требования. Так, холуницкие стачечники (апрель-май 1871 г.) требовали повышения заработной платы, своевременной ее выдачи, продажи продуктов из заводского магазина по рыночной цене, выдачи бесплатного продовольствия рабочим и их семьям в случае болезни или потери трудоспособности, снижения штрафов, устранения произвола в увольнении рабочих, предоставления рабочим отдыха в праздничные дни, точного соблюдения условий договора и т. п.²⁰

Стачки 60-х годов были оборонительными. Тот же характер носили и многие забастовки 70-х годов, но наряду с ними в это десятилетие появляются уже и наступательные стачки. Так, на Троицком хрустальном заводе в начале забастовки на общем собрании рабочих 12 ноября 1875 г. были разработаны и предъявлены заводууправлению следующие требования: произвести расчет за октябрь через 4 дня, остро нуждающимся немедленно выдать аванс, всем рабочим выдавать «праздничные» 4 раза в год по 2 руб., уменьшить штрафы и т. п. В ходе стачки рабочие выдвинули дополнительные требования — не взыскивать с рабочих убытков завода за время забастовки, в стачке никого из них не обвинять, вернуть на завод арестованных товарищей, отменить существующие правила и составить новые с согласия и при участии рабочих²¹.

В 70-е годы преобладали чисто экономические стачки. Забастовки заканчивались преимущественно не в пользу рабочих. Так, из 15 стачек за 1870—1881 гг. положительные результаты дали 4, разрешились компромиссом — 5 и в 6 случаях требования рабочих не были удовлетворены. Волнения, как правило, кончались компромиссом или безрезультатно. Но даже при неблагоприятном исходе рабочие не теряли веры в свои силы, не падали духом и при малейшей возможности вновь и вновь поднимались на борьбу. На Холуницких заводах в 1861—1881 гг. было 8 крупных выступлений, на Бондюжском и Кокшанском химических заводах — 5, на Омутнинском — 4. Росла спаянность, крепла выдержка и стойкость, прояснялось сознание рабочих. Не случайно там, где имела место преемственность в выступлениях рабочих, стачки и волнения принимали более организованный и упорный характер. Они служили для рабочих «школой войны», хотя «школа войны», как подчеркивал В. И. Ленин, «еще не есть самая война»²².

²⁰ 1 АКО. ф. 582, оп. 139, 1871—1877, д. 407, лл. 12, 186—190, 192—198, 200—205.

²¹ Там же, оп. 3, 1875, д. 773, л. 8.

²² В. И. Ленин. Соч., т. 4, стр. 293.

